
EXPUNERE DE MOTIVE
la propunerea legislativă pentru modificarea şi completarea Legii nr. 205/2004 privind

protecţia animalelor

DESCRIEREA SITUAŢIEI ACTUALEI.

Legea nr. 205/2004 privind protecţia animalelor, cu modificările şi completările 

ulterioare, reglementează situaţia tuturor animalelor, inclusiv a celor sălbatice, stabilind o 

serie de drepturi şi obligaţii atât în sarcina deţinătorilor acestora, cât şi în sarcina autorităţilor 

şi instituţiilor statului.

Deşi prin legea mai sus menţionată a fost înfiinţată Poliţia Animalelor, aceasta nu a 

fost dotată în mod corespunzător şi astfel poliţia nu poate interveni în a oferi primul ajutor 

animalelor puse în pericol deoarece nu deţine materiale şi echipamente tehnico-medicale 

necesare. Din lipsa unor prevederi exprese în Lege, agenţii încadraţi la Poliţia Animalelor nu 

pot interveni pentru desfăşurarea în condiţii optime a activităţilor din domeniul sanitar- 

veterinar. Bugetul alocat pentru achiziţionarea de materiale şi echipamente tehnico-medicale 

nu a fost prevăzut în Legea nr. 205/2004 privind protecţia animalelor sau în alte acte 

normative. în momentul de faţă Poliţia Animalelor poate doar constata la faţa locului că un 

animal se află într-o situaţie de pericol şi poate emite ordin de plasare a animalului în 

adăpost.

în ultimii ani nu puţine au fost cazurile când un animal a murit deoarece s-a luat mult 

prea târziu decizia de a se oferi primul ajutor la faţa locului sau a ajuns mult prea târziu la un 

cabinet veterinar pentru a i se acorda îngrijirile necesare.

Potrivit prevederilor europene statul are obligaţia de a institui măsuri complexe de 

protecţie a animalelor, astfel încât acestora să le fie asigurate sănătatea şi bunăstarea şi să 

poată beneficia, cu celeritate, de servicii publice în situaţia în care sunt supuse unor situaţii de 

pericol, servicii care să presupună asistenţa veterinară de urgenţă, inclusiv intervenţia 

chirurgicală, transportul, cazarea, hrănirea, deparazitarea, vaccinarea şi controlul bolilor 

animalelor.

Este imperios necesară luarea unor măsuri adecvate de eficientizare a activităţii 

autorităţilor publice care au atribuţii referitoare la protejarea animalelor, în aşa fel încât să se



constituie pentru necuvântătoare mecanisme performante şi competitive în raport cu 

structurile similare din statele membre ale Uniunii Europene.

Zilnic se înregistrează 5-6 cazuri de maltratare, schingiuire, mutilare, otrăvire şi 

împuşcare a animalelor. Deşi conform legislaţiei în vigoare supunerea animalelor la suferinţe 

inutile sau chiar uciderea acestora este pedepsită, în continuare acestora nu li se oferă măsuri 

de protecţie, astfel încât să le fie asigurată sănătatea şi bunăstarea şi să poată beneficia, cu 

celeritate de servicii ceire să presupună asistenţa veterinară de urgenţă la faţa locului, în 

situaţia în care sunt supuse unor situaţii de pericol.

Potrivit articolului 26 alineatul (1) din Legea nr. 218/2002 privind organizarea şi 

funcţionarea Poliţiei Române, (1) Poliţia Română are următoarele atribuţii principale: 161. 

desfăşoară activităţi specifice, direct sau în cooperare cu alte entităţi publice sau private, 

potrivit competenţelor stabilite prin lege, pentru protecţia animalelor.

Iar potrivit art. 30 Legea nr. 205/2004 privind protecţia animalelor, (1) Autoritatea 

Naţională Sanitară Veterinară şi pentru Siguranţa Alimentelor, Ministerul Afacerilor 

Interne, prin organele abilitate, în colaborare cu reprezentanţii organizaţiilor de protecţie a 

animalelor, monitorizează aplicarea prezentei legi.

De cele mai multe ori, ONG-urile sunt primele care sesizează autorităţilor actele de 

cruzime faţă de animale, dar deşi acestea colaborează cu medici veterinari nu pot oferi prin 

aceştia şi primul ajutor medical de urgenţă animalelor care au fost puse în pericol.

în acest context, este necesară stabilirea unei mai bune colaborări între autorităţile şi 

instituţiile publice din administraţia publică şi organizaţiile neguvernamentale de protecţie a 

animalelor, pentru intervenţia de urgenţă în situaţia în care animalele sunt puse în pericol.
Potrivit legislaţiei actuale serviciile publice prevăzute la art. 24^ din Legea nr. 

205/2004 privind protecţia animalelor, cu modificările şi completările ulterioare, asigurate 

prin Consiliile judeţene şi Consiliul General al Municipiului Bucureşti constau în 

capturarea/preluarea/ridicarea, asistenţa veterinară de urgenţă, inclusiv intervenţia 

chirurgicală, transportul, cazarea, hrănirea, deparazitarea, vaccinarea şi controlul bolilor 

animalelor. Serviciile sunt asigurate doar după emiterea unui ordin de plasare în adăpost, iar 

aceste demersuri de multe ori pun în pericol şi mai mult viaţa animalului prin neacordarea la 

timp a ajutorului medical. Conform legii ante-menţionate poliţia nu are competenţa de a 

acorda primul ajutor animalului. Aceasta are doar competenţa de a constata existenţa situaţiei 

de pericol pe baza evaluării situaţiei de fapt şi a stării fizice a animalului şi de a întocmi 

ordinul de plasare în adăpost.



Deşi în anul 2022, Inspectoratul General al Poliţiei Române a organizat mai multe 

concursuri pentru ocuparea posturilor vacante de ofiţer de poliţie (medic veterinar) în cadrul 

Poliţiei Române, prin încadrare directă din sursă externă a persoanelor cu studii 

corespunzătoare cerinţelor postului, aceşti poliţişti nu pot presta şi activităţi care sa implice 

oferirea de prim ajutor animalului rănit care necesită asistenţă veterinară de urgenţă. Aşa cum 

am arătat mai sus aceştia nu deţin materiale şi echipamente tehnico-medicale necesare şi 

conform legii în vigoare şi normelor sale de aplicare ei nu pot interveni pentru a oferi primul 

ajutor.

împiedicarea punerii în practică a cunoştinţelor teoretice şi practice deţinute la 

momentul accederii în cadrul Direcţiei pentru Protecţia Animalelor din IGPR ori a Birourilor 

pentru Protecţia Animalelor din cadrul Inspectoratelor judeţene de Poliţie şi însărcinarea 

ofiţerilor medici-veterinari doar cu atribuţii ce ţin în principal de activitatea curentă a 

poliţiştilor, va conduce 

deprofesionalizarea ofiţerilor specialişti, medici veterinari şi la îndepărtarea instituţiei de 

chiar scopul pentru care au fost cooptaţi aceşti profesionişti în rândurile personalului Poliţiei 

Române. Prin urmare, este în interesul Poliţiei Române ca personalul de specialitate medico- 

veterinar din rândurile sale să aibă un nivel înalt de pregătire profesională, nivel ce nu poate 

fi atins sau menţinut decât prin elaborarea de norme care să permită acestei categorii de 

profesionişti să practice profesia de medic-veterinar într-un cadru clar reglementat.

în practică s-au semnalat numeroase blocaje/ disfuncţionalităţi instituţionale cu 

privire la sesizarea situaţiilor de pericol în care se află un animal. Autoritatea sesizată (Garda 

Naţională de Mediu ori Poliţia locală), care se deplasează la faţa locului, după identificarea 

animalului şi stabilirea modului în care a fost rănit, de multe ori constată că nu are 

competenţa legală de a interveni. Deşi într-un final sunt sesizate organele competente, viaţa 

animalului este pusă şi mai tare în pericol prin neacordarea de urgenţă a îngrijirilor medicale.

Nu puţine au fost situaţiile când persoanele care reclamau cazuri cu animale rănite 

sunau la numărul unic pentru apeluri de urgenţă 112, şi ulterior erau redirecţionate să sune 

direct la Poliţia locală. Toate aceste inadvertenţe se produc deoarece nu este încheiat un 

protocol de cooperare cu autorităţile care au competenţe legale în protejarea vieţii animalelor. 

Din aceste considerente se impune colaborarea autorităţilor competente pentru protejarea 

animalelor fără îngrădirea inutilă a activităţii celor care vor sa ajute.

într-un înterval de timp nu foarte îndelungat la



II. IMPACTUL FINANCIAR-BUGETAR

Din perspectiva impactului financiar-bugetar, doar pentru achiziţionarea de materiale 

şi echipamente tehnico-medicale trebuie stabilit un buget, însă acesta ar fi minimal având în 

vedere ca prin noul proiect se impune o colaborare mai bună între autorităţile competente 

pentru protejarea animalelor.

Neadoptarea măsurilor luate prin acest proiect poate avea consecinţe negative asupra 

capacităţii administrative a Poliţiei Române şi asupra interesului public.

III. SCOPUL URMĂRIT PRIN PREZENTUL PROIECT DE LEGE.
SCHIMBĂRI PRECONIZATE

Pentru protecţia reală a vieţii şi sănătăţii animalelor, dar şi pentru punerea în aplicare 

a Legii nr. 205/2004 privind protecţia animalelor este necesară completarea şi modificarea 

prevederilor legale actuale.

Prin prezentul proiect se propun măsuri adecvate de eficientizare a activităţii 

autorităţilor publice care au atribuţii referitoare la protejarea animalelor. Prin neadoptarea 

acestei legi s-ar conduce la dificultăţi în ceea ce priveşte funcţionarea optimă a mecanismelor 

necesare pentru protecţia animalelor.

IV. EFECTELE PROIECTULUI DE ACT NORMATIV ASUPRA 

LEGISLAŢIEI ÎN VIGOARE

Urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ, următorul act normativ va fi 

modificat:

• Legea nr. 205/2004 privind protecţia animalelor, actualizată

Faţă de cele expuse, solicităm dezbaterea şi adoptarea prezentei propuneri legislative.

în numele iniţiatorilor:

Filip Havâmeanu - Deputat USR 

Bogdan-Ionel Rodeanu- Deputat USR
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